

# 疫情防控“链条”断在哪？

## 多地相继发生聚集性疫情，一些漏洞或风险点敲响警钟

### 「最美基层民警」事迹发布

据新华社北京1月18日电 为深入贯彻落实习近平总书记在全国公安工作会议上的重要讲话精神和在中国人民警察授旗仪式上的重要训词精神，庆祝首个中国人民警察节，中央宣传部、公安部近日向全社会宣传发布2020“最美基层民警”先进事迹。其中，上海市公安局黄浦分局新天地治安派出所副所长李勇和上海海关缉私局情报技术科科长王玉纯获得提名奖。

此次发布的“最美基层民警”，包括20名当选者及17名提名奖获得者。他们中，有扎根群众、服务百姓永不止步的派出所民警；有扫黑除恶、打击犯罪智勇双全的刑侦民警；有逆行而上、绝地营救的尖刀特警；有开拓创新、不断提升执法服务水平的交通民警；也有英勇无畏、热血铸忠诚的缉毒民警；守卫边疆国门的移民管理警察；守护百姓出行平安的铁路公安民警；展现大国警察风采的驻外警务联络官等。他们虽然岗位不同，但始终以铁一般的理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过硬本领、铁一般的纪律作风，坚决捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁，忠实践行着对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的总要求，充分展现了人民警察克己奉公、无私奉献的良好形象。

据新华社北京1月18日电 河北每日新增确诊病例数十例，吉林出现“1人传102人”……2020年12月以来，河北、吉林、辽宁、黑龙江等地相继发生聚集性新冠肺炎疫情，令人揪心，也给疫情防控敲响了警钟。从公开发布的信息梳理发现，疫情防控存在一些漏洞或风险点，值得认真反思。

在近期的全国疫情防控工作电视电话会议上，国家卫生健康委员会主任马晓伟代表国务院联防联控机制综合组通报近期全国聚集性疫情情况时说，从近期聚集性疫情处置情况看，暴露了一些需要引起高度重视的突出问题，包括公共场所常态化防控有所松懈、疫情应急指挥体系不能及时高效发挥作用、疫情应急处置准备还不到位、农村疫情防控力量薄弱。

据新华社北京1月18日电 监察专员王斌近日在国务院联防联控机制新闻发布会上呼吁，继续加大对农村公众和疫情防控各项措施的宣传力度；提倡在节庆期间文明举办婚庆等活动，尽量少摆席，避免人群聚集；春运期间要尽量做到非必要不出行，尽量避免去人员密集场所；发生可疑症状之后不要慌，一定要佩戴好口罩，到就近的医疗机构就诊。

● 红白喜事密集登场，为病毒快速传播提供温床

河北省石家庄市藁城区增村镇小果庄村一名61岁妇女确诊前的行程轨迹显示，她曾骑电动车赴新乐市农村姐姐家探亲，曾乘坐本村包用车辆到附近饭店参加婚礼。还有多名来自其他村庄的确诊病例，都有前往小果庄村参加活动或赶集的相同轨迹。

黑龙江省望奎县确诊病例和无症状感染者多是患七镇患七村村民，均有聚集聚会聚餐行为，具有高度的关联性和聚集性。

● 从“1传10”到“1传102”，超级传播频频出现

辽宁省大连市确诊病例金某在未发病时参与11人家庭聚会，造成后期其他10人全部感染，此后经传播累计导致确诊病例和无症状感染者达33例。

而根据17日通报，吉林省本次疫情为黑龙江省望奎县无症状感染者输入吉林省后引发本地传播。其中，输入病例林某近期多次往返于黑吉两省，活动范围较广，接触人员多，曾多次开展针对中老年人的营销活动，已形成“1传102”的超级传播。

● 无症状在“三聚”，有症状不就医

无症状感染者多有聚集聚会聚餐行为，但出现症状后有人也未及时就医。大连确诊病例金某自述，其2020年12月15日出现发热等症状并自行服药。在河北确诊病例中也有多人在出现症状后自行服药，没有及时就医。

● 发烧看病未上报，买退烧药未登记

农村基层医疗卫生机构医疗卫生条件相对较差，预防意识比较薄弱，有的未能及时对发热患者进行登记和上报，没有发挥出“哨点”作用。石家庄市藁城区刘家佐村一名52岁男性患者曾于2020年12月27日到藁城区小果庄村某诊所就诊，29至30日再次到同一诊所就诊，但本月2日因到新乐市人民医院就诊才发现当日核酸检测结果呈阳性。

有的药店对购买退烧药的顾客未进行实名登记，也错过了“早发现”的时机。

## 昨新增本土确诊106例 其中吉林43例河北35例

据新华社北京1月19日电 国家卫生健康委员会19日通报，1月18日0-24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例118例，其中境外输入病例12例（上海4例，浙江3例，广东3例，山西1例，陕西1例），本土病例106例（吉林43

例，河北35例，黑龙江27例，北京1例）；无新增死亡病例；无新增疑似病例。新增无症状感染者91例（境外输入11例）；当日转为确诊病例60例（境外输入1例）；当日解除医学观察8例（境外输入5例）；尚在医学观察无症状感染者811例（境外输入259例）。

## “大头娃娃”涉事公司被立案

新华社福州1月18日电 针对“婴儿用抑菌霜成‘大头娃娃’”的事件，福建省漳州市“欧艾抑菌霜”事件处置工作组18日发布通报称，根据目前产品检测情况和调查情况，欧艾婴童健康护理用品有限公司生产、销售伪劣产品，涉嫌犯罪。

此前，当地曾将涉事产品送第三方机构检测，确认召回的涉事产品“益芙灵多效特护抑菌霜”和“开

心森林一抹舒宝皮肤抑菌霜”含有氯倍他索丙酸酯（糖皮质激素）。

目前，当地公安机关已立案侦查，并对相关嫌疑人采取刑事强制措施；卫健部门依法吊销涉案企业《消毒产品生产企业卫生许可证》；市场监管部门依法吊销涉案企业营业执照。漳州有关方面表示，将继续加大案件侦办力度，坚决依法依规从严从重查处涉案企业及相关人员。

# 寒潮中的“守‘沪’侠”，上海移动全力保障城市通信

新年伊始，寒潮来袭。在寒冷的冬夜，上海气温早已跌至冰点以下，一度到达-9℃，全市各行业发力张开温暖民心的大网，守护上海有序安全。作为本地通信行业的主力军，上海移动全力守护人民城市的通信信号畅通，为城市人民暖心、放心的生活保驾护航。网络建设保障人员的步伐坚定，成为寒风中的守“沪”信号“夜行侠”；后台支撑响应人员依然“7×24”有序站岗，护航“政务云”平台及更多线上业务；一线客户服务人员细心周到，用全心全意的服务为客户送上冬日中的阵阵暖流。

### 通信保障，井然有序

“通信保障工作可不管天气冷不冷，哪有需要，我们就行动”

在城市的各个角落，上海移动网络人的步伐没有因为冰冻天气而放慢。配合地铁建设、道路拓宽等市政工程施工需要，工程师们连夜对5根省际一级干线重要光缆进行了割接。开展光缆割接工程时，他们一丝不苟，认真把控现场熔接和机房测试的情况，确保顺利完成光缆割接工程。响应上海架空线改造市政项目，上海移动的杆站拆除工作也按序推进。为了尽可能减少杆站拆除对道路车流、市民出行的影响，这项工作只能在夜晚封路后再施工。冬日的夜晚极为寒

冷，一度达到零下5度，但上海移动“夜行侠”仍安全高效地带领施工人员进行施工。待得翌日天亮，新的通信杆已在路边竖起，老旧的杆站已被拆除，路面也完全恢复整洁，仿佛什么都没发生过。

上海移动应急通信团队也时刻待命，天寒地冻，他们“装备齐全”，部署通信应急车、装载应急设备，第一时间赶赴需要他们的“战场”。应急通信团队一方面做好上海“4G+5G”协同精品网络常规优化工作，按需扩容周边基站，提升“4G+5G”网络容量，优化室内布线系统，缩小高负荷基站覆盖区域；另一方面积极满足元旦、新春节日需求，在重要城市地标区域快速架设专线、开通应急通信车，此时室外温度已经跌破零度，但是满格的信号让节日的暖意传递给更多用户。

在临港园区，跨省、跨国专线和数据中心业务保障也不分昼夜。上海移动临港国际数据中心包括海缆登陆局、国际数据中心等核心区域，承载着客户海量云数据通信和存储业务，是一个辐射全球的跨境综合数据枢纽。面对来势汹汹的寒潮，上海移动临港国际数据中心的工作人员早已准备充分，各项御寒保障稳步落实。每日针对包括7大类24项内容的自查清单，严格



开展自查和巡查，重点检验冷冻水冷却水系统、柴发设备、户外管线等易受极端天气影响的设施设备运作情况，对于易结冰的设施设备进行保温棉加固，1月8日，上海移动临港国际数据中心室外气温跌至零下9度，工作人员顶着严寒、“细心呵护”，确保寒潮期间上海国际数据中心业务安全运作。

### 后台运维 日夜坚守 “我们严阵以待，为上海通信网络的安全稳定站好岗放好哨”

这里是支撑市政政务云平台及云上业务平稳运行的重要机房，在寒潮来袭的夜里，上海移动工作人员像往常一样值守在监控大厅，为政务云支撑团队的运维管理、7×24小时机房维护、动力系统维护、高效故障响应等提供有力保障，全力以赴确保市政政务云平台以及云上各类业务有序运行。

另一个“灯光永远都亮着”的地方是上海移动网络监控大厅，这

里的网络监控工程师们同样“7×24小时”在线。在寒潮中，这间监控大厅显得更加空旷冷寂，但网络监控工程师们丝毫不受影响。他们全神贯注升级扩容、优化调整，满足新网络业务新需求，确保割接实施安全可靠稳定，为建设双千兆宽带城市、打造5G高品质网络提质提速。

在寒潮来袭的日子，在线办理业务也成为广大客户的首选。上海移动从客户感知出发，加大力度保障“和你”APP等线上业务办理渠道畅通，工作人员日夜坚守在运维机房，排故障隐患、扩平台容量、优系统架构，勤勤恳恳为系统平稳运行保驾护航，让用户可以足不出户办理各项业务。

### 暖心服务，抵御寒潮

“备好热水等应急物资，让户外工作者能取取暖”

面对寒潮，上海城市“温度”再一次温暖市民百姓的心。户外寒风

凛冽，湿冷袭击，不少窗口单位成了一个“爱心接力站”，一股股暖流涌动申城，为户外工作者们送上温暖。

上海移动营业厅的户外职工爱心接力站，时刻为户外工作者们敞开着大门，为“城市的守护者”免费提供热茶水、餐食加热、手机充电、报刊阅览、医药箱等服务，让累了冷了的户外工作人员歇歇脚、喝喝水、取取暖，感受上海移动的温暖与热情。作为一家24小时服务的营业厅，南京西路营业厅在寒冷的夜里亮起一盏温暖的明灯，南京西路营业厅每晚提前备足热水等应急物资，为夜晚从事户外工作的人们献上一份关怀。

高品质的中国移动家庭宽带已经受到越来越多用户的认可，上海移动宽带装维工程师每一天的工作任务都安排的满满的，从早晨一直忙活到夜晚，只为了让更多用户能早早上移动家宽。顶着寒风，工程师们奔波于各个小区之间，手握冻僵的双手后，他们麻利地完成布线、调试。冬日日短，当工程师们完成了当日最后一家的安装任务时，天色已黑，在路灯与星光的陪伴下，走向温暖的小家。虽然寒潮中他们依然要在户外奔波，但用户的微笑让他们心中感到十分温暖。